

ОТЧЕТ ЗА 2019 г.

ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМАТА ЗА ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА ГЛАВИНИЦА, ОБЛАСТ СИЛИСТРА

Отчетът за изпълнение на Общинската програма за опазване на околната среда включва информация за изпълнението на дейностите, залегнали в плана за действие за постигане на целите по опазване на околната среда. С този отчет се представя и изпълнението на приетата Общинска програма за управление на отпадъците и Програмата за опазване на лечебните растения, които са неразделна част от Програмата за опазване на околната среда.

Във връзка с постигане на цел 1. „Ограничаване нивата на замърсителите в атмосферния въздух”, отчитаме изпълнението на дейностите, както следва:

Община Главиница е сред малките райони в страната, запазили се от замърсяване, причинено от промишлени дейности. Предвид липсата на предприятия, влиянието на промишлените източници на емисии в атмосферния въздух е слабо изразено. Не са регистрирани наднормени стойности на територията на общината и няма подадени сигнали за замърсявания на атмосферния въздух, затова не са извършвани замервания. Общината няма градски транспорт. Пътната инфраструктура в общината се нуждае от ремонт, като лошото и състояние допринася за допълнително увеличаване на емисиите на прах и вредни газове от автомобилния транспорт.

Други източници на замърсяване са отоплителни инсталации на обществени сгради, както и битови отоплителни инсталации, които имат сезонен характер.

Във връзка с постигане на цел 2. „Устойчиво и интегрирано управление на водните ресурси в общината”, отчитаме изпълнението на дейностите, както следва:

Водните ресурси на територията на Община Главиница се формират от подземни водоизточници – 2 карстови и 1 порови подземни води. Подхранването на карстовите води е от инфилтрация на валежни води, директно от повърхността или от вода от реките. Подхранването на поровите води е от валежи, от реките при високи водни нива и от пукнатини и карстови води.

Експлоатирането и поддържането на водоснабдителните системи и съоръжения и предоставянето на водоснабдителни и канализационни услуги в рамките на територията на община Главиница се извършва от „ВиК” ООД – гр. Силистра. Питейно-битовото водоснабдяване на селищата в община Главиница се осъществява от 3 подземни водоизточника чрез 16 тръбни кладенеца /ТК/ и 3 дренажа. Подпочвените води са дълбочинни. Експлоатацията на кладенците достига до 40 m под дъното на суходолията.

В град Главиница има изградена канализация за отпадни битови води, които се отвеждат и пречистват в ПСОВ – гр. Главиница. През м. юни 2018 г. ПСОВ - Главиница е предоставена за стопанисване, поддържане и експлоатация на „ВиК” ООД – гр. Силистра.

В останалите населени места от общината се използват септични и попивни ями, които са предпоставка за замърсяване на подпочвените води.

Като цяло община Главиница е с добра екологична характеристика, която се определя от благоприятните почвени, микроклиматични и санитарно-хигиенни условия. Качеството на питейните води е добро, хлорирането им е на необходимото ниво и се извършва редовно в границите на нормите.

По отношение с постигане на цел 3. „Подобряване ефективността на дейностите по управление на отпадъци”, отчитаме изпълнението на дейностите, както следва:

Системата за организирано сметосъбиране на територията на Община Главиница обхваща всички 23 населени места. Със заповед № РД-01-744/29.10.2018 г. на Кмета на Община Главиница са определени границите на районите, честотата и вида на предоставените услуги по чл. 62 от Закона за местните данъци и такси за 2019 г.

След изтичане на договора с „Гранд Комерс-Варна” ЕООД, Община Главиница закупи сметосъбиращ автомобил. В края на месец юли 2017 г. услугите по сметосъбиране и сметоизвозване на ТБО бяха възложени на ОП „Общински имоти и комунални дейности”- гр. Главиница, притежаващо регистрационен документ за дейности по събиране и транспортиране на отпадъци №10-РД-745-00/17.07.2017 г., издаден от Директора на РИОСВ-Русе. Тази услуга се осъществява два пъти месечно за всяко населено място в общината.

Финансирането на услугите и дейностите по сметосъбиране, сметоизвозване, съхранение, сепариране и обезвреждане на битовите отпадъци, както и отчисленията по Закона за управление на отпадъците, се осъществява чрез събиране на такса „Битови отпадъци”. Тя се определя в годишен размер и е заложена в План-сметката за приходите и разходите за поддържане на чистотата, сметосъбирането и сметоизвозването на територията на общината за съответната година.

През отчетната година от системата за организирано сметосъбиране от община Главиница са образувани и събрани 1 504.760 т. смесени битови отпадъци /Таблица 1/, които са депонирани за обезвреждане на Регионално депо гр. Силистра.

Таблица 1. Образувани и събрани смесени битови отпадъци от територията общ. Главиница

№	МЕСЕЦ	КОЛИЧЕСТВО ОТПАДЪЦИ/ ТОН
1.	ЯНУАРИ	114.400
2.	ФЕВРУАРИ	97.400
3.	МАРТ	148.420
4.	АПРИЛ	118.940
5.	МАЙ	148.760
6.	ЮНИ	51.480
7.	ЮЛИ	148.800
8.	АВГУСТ	186.360
9.	СЕПТЕМВРИ	121.580
10.	ОКТОМВРИ	156.460
11.	НОЕМВРИ	91.680
12.	ДЕКЕМВРИ	120.480
	ОБЩО	1 504.760 т.

Ежегодната оптимизация на системата за организирано сметосъбиране и поддържане на ефективността ѝ, цели намаляване на нерегламентираното изхвърляне на отпадъци и намаляване на вредното им въздействие върху околната среда и човешкото здраве.

През 2019 г. не са закупувани съдове за битови отпадъци, поради възникнали форсмажорни обстоятелства със сметосъбирация камион /ПТП през м. февруари/ и възникналата необходимост от закупуването на нов. Закупени бяха само резервни части за ремонт на наличните контейнери, на обща стойност 1500 лв.

Необходимостта от осигуряване на допълнителни контейнери за смесени битови отпадъци съществува и към настоящия момент, с цел оптимизиране на отстоянията им до имотите, обитавани от отделните домакинства и задоволяване в пълна степен нуждите на населението от предлаганите услуги. В план-сметка за сметосъбиране и сметоизвозване за 2020 г. са заложени средства за закупуване на нови 100 /сто/ бр. контейнери.

Почистване на места, замърсени с отпадъци

Със заповед № РД-01-76/08.02.2018 г., на основание разпоредбите на ЗМСМА, ЗУО и Наредбата за поддържане и опазване на чистотата и управление на отпадъците на територията на Община Главиница, кметът на общината е определил кметовете на 22-те населени места да планират, организират и контролират дейностите по управление на отпадъците на територията на съответното населено място, включително предотвратяване изхвърлянето на отпадъци на неразрешени за това места, както и да организират почистването на нерегламентирани сметища.

Независимо от предприетите мерки за намаляване нерегламентираното изхвърляне на отпадъци, периодично се появяват такива замърсявания, основно в покрайнините на населените места, в сервитутите на общинските пътища или в коритата на реките. За тяхното почистване се разходват значителни финансови средства. През 2019 г. е извършено почистване на всички нерегламентирани сметища на територията на общината. Дейностите по почистване на нерегламентираните сметища се изпълняват от ОП „Общински имоти и комунални дейности”- гр. Главиница.

Участие в кампанията „Да изчистим България заедно”

За поредна година на 14.09.2019 г., Община Главиница се включи в националната кампания с организирани акции в повечето населени места. В почистването взеха участие училища и детски градини, кметства по населени места и администрация, фирми, пенсионерски клубове и др. Осигурихме необходимите чували и ръкавици за доброволците и транспортирахме събраните отпадъци до РДБО - Силистра. В кампанията се включиха около 600 доброволци. Бяха събрани и извозени 7.980 т. отпадъци.

Изпълнение на мерки при управление на масово разпространени отпадъци

В изпълнение на чл. 19, ал. 3, т. 7 от Закона за управление на отпадъците в Община Главиница е въведена система за разделно събиране на масово разпространени отпадъци. Община Главиница има сключени договори със следните организации:

1. „ТРАНСИНС ТЕХНОРЕЦИКЛИРАЩА КОМПАНИЯ” АД - разделно събиране и оползотворяване на излязло от употреба електрическо и електронно оборудване.
2. „ТРАНСИНС БАТЕРИ” ООД - разделно събиране и оползотворяване на негодни за употреба батерии и акумулатори.
3. „ТРАНСИНС АВТОРЕЦИКЛИРАЩ КОНСОРЦИУМ” АД – събиране и оползотворяване на излезли от употреба гуми.
4. „НАЦИОНАЛНА КОМПАНИЯ ЗА СЪБИРАНЕ И ОПОЛЗОТВОРЯВАНЕ НА ОБРАБОТЕНИ МАСЛА” ООД – оползотворяване на обработени масла.
5. „АУТОРЕК” ЕАД – оползотворяване на отпадъци от излезли от употреба моторни превозни средства.

На територията на Община Главиница са разположени съдове за събиране на портативни батерии и акумулатори, които се намират в административната сграда на общината, в сградите на всички кметства, училища и хранителни магазини.

Изпълнение на мерки при управление на строителните и производствените отпадъци

Дейностите, свързани с управлението на строителните и производствените отпадъци и контрола върху тях са регламентирани със Закона за управление на отпадъците, Наредбата за управление на строителните отпадъци и за влагането на рециклирани строителни материали, както и с общинската наредба за управление на отпадъците.

Основното количество строителни отпадъци се генерират от дейността на фирми, извършващи строителна и ремонтна дейност. Предаването и приемането на строителни и производствени отпадъци на Регионално депо - Силистра се извършва въз основа на писмен договор с лицата, при чиято дейност се образуват отпадъците. Тъй като няма функциониращи предприятия в региона за третиране и оползотворяване на строителни отпадъци с годините те са натрупани на площадки, превърнати в депа, неотговарящи на нормативните изисквания.

Община Главиница е с високо съдържание на биоразградими органични /растителни и животински/ отпадъци – 60 % от цялото количество. Като се има предвид Директивите на ЕС и приоритетите на Националната програма за минимизиране на отпадъците /в частта органични/, приоритетен въпрос за общината е компостирането им. Ефективността при оползотворяване на органичните отпадъци може да се осъществи чрез съоръжения за компостиране, получаване и използване на биогаз. Торовите маси от животновъдството, често се изхвърлят на нерегламентирани места и това е предпоставка за образуване на нерегламентирани сметища извън и в населените места.

По отношение на **производствените отпадъци** за тяхното отстраняване се грижат самите предприятия на територията на общината.

Опасни отпадъци – пестициди с изтекъл срок на годност се съхраняват предимно в складове на земеделски кооперации в пет населени места, на територията на община Главиница. Твърдите пестициди са опаковани в чували, а течните пестициди във варели. Те са под постоянно наблюдение.

№ по ред	Населено място	Местонахождение	Количество	
			твърди пестициди, кг.	течни пестициди, литри
1.	гр. Главиница	„АГРО – ООД 93”	1200	-
2.	с. Зафирово	„Зора” АД	6000	700
3.	с. Звенимир	Кметството	120	-
4.	с. Подлес	ЗК „Съгласие” (закрита)	80	240
5.	с. Суходол	Стопански двор	150	60
		Всичко:	7550	1000

Гореописаните пестициди бяха включени в проект на ПУДООС за екологосъобразно обезвреждане на излезли от употреба препарати за растителна защита, но до днешна дата не са взети за обезвреждане.

Извършване на контрол върху дейностите по управлението на отпадъците и ефективно прилагане на общинската нормативна уредба.

Наредбата за управление на отпадъците на територията на Община Главиница е приета с Решение №320/22.12.2017 г. на Общински съвет Главиница. Разработена е в съответствие с изискванията на Закона за управление на отпадъците и подзаконовите нормативни актове по прилагането му. През 2019 г. същата не е изменяна и допълвана.

Кметовете по населени места и еколога извършват контрол върху дейностите по управлението на отпадъците и ефективното прилагане на общинската нормативна уредба.

Интернет страницата на Община Главиница се актуализира непрекъснато, тъй като тя е основен източник на информация, относно развитието на общината и дейността на общинската администрация, свързана с изпълнение и отчитане на стратегическите политики и в частност политиката по управление на отпадъците. В секция „Екология” се поддържа актуална информация за дейностите по опазване на околната среда.

Настоящият отчет ще бъде публикуван на официалната страница на общината за информиране на обществеността и заинтересованите страни.

Относно постигане на цел 4. „Опазване и управление на биологичното разнообразие”, отчитаме изпълнението на дейностите, както следва:

През 2019 г. в Общинска администрация – гр. Главиница са постъпили 14 заявления за окастрияне на клони и отсичане на дървета, за които има издадени съответните разрешителни документи.

Във връзка с настъпването на масовия цъфтеж на липите са изготвени съобщения с цел за опазване на растенията; за забрана чупенето, рязането и отсичането на клони от дървета, намиращи се на площите за широко обществено ползване в населените места на общината, с цел събиране на цвета.

За 2020 г. като основен приоритет на общината остава поддържането на общинските озеленени площи, гробищните паркове и др., също така, по-малко изсечени дръвчета и повече засадени.

Ценно национално богатство на територията на общината са вековните дървета. Картотекирани са и се наблюдават следните вековни дървета:

- Летен дъб в землището на с. Малък Преславец, обявен със Заповед № 91/ 18.02.2008 г. на Министъра на околната среда и водите /ДВ, бр. 32/2008 г./;
- Летен дъб в землището на с. Подлес, обявен със Заповед № 909/ 05.12.2012 г. на Министъра на околната среда и водите /ДВ, бр. 101/2012 г./.
- Цер в землището на с. Звенимир на възраст 250 г., обявен със Заповед № 725/ 28.11.2018 г. на Министъра на околната среда и водите /ДВ, бр. 105/2018 г./;
- Цер в землището на с. Звенимир на възраст 250 г., обявен със Заповед № 725/ 28.11.2018 г. на Министъра на околната среда и водите /ДВ, бр. 105/2018 г./;
- Цер в землището на с. Звенимир на възраст 400 г., обявен със Заповед № 725/ 28.11.2018 г. на Министъра на околната среда и водите /ДВ, бр. 105/2018 г./;
- Летен дъб в землището на с. Листец на възраст 400 г., обявен със Заповед № 725/ 28.11.2018 г. на Министъра на околната среда и водите /ДВ, бр. 105/2018 г./;

За опазване на биологичното разнообразие при билкосъбирането се упражнява контрол от общинска администрация и РИОСВ-Русе. На контрол са подложени пунктовете за изкупуване на билки без ограничен режим, горски плодове и гъби. РИОСВ- Русе упражнява контрол за ограничаване на незаконната търговия с редки и защитени видове растения и животни.

НЕЖДЕТ ДЖЕВДЕТ
Кмет на Община Главиница

Изготвил: Диляна Кирчева
/ст. инспектор „Еколог”/